
 
     

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Αθήνα    20 /11/2019

Ταχ. Δ/νση:  Πατησίων 147,
11 251, Αθήνα 

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:

Γελάτσορα Βίκυ
210-8646192

Fax: 210-8676772
Ηλεκτ. Δ/νση:
Γραμματεία   

vgelatsora@gmail.com 
v.gelatsora@prv.ypeka.gr

Προς 

Κοιν :  

- Δ/νση Περιβαλλοντικής 
Αδειοδότησης

- Γραφείο Υπουργού Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα 
Φυσικού Περιβάλλοντος & Υδάτων 

- Δ/νση Διαχείρισης Φυσικού 
Περιβάλλοντος & Βιοποικιλότητας

ΘΕΜΑ : 

Σχετ : 

Αιολικοί σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (Α.Σ.Π.Η.Ε. ) στις θέσεις Μίχος – 

Βοϊδολίβαδο – Απέλινα και Γραμμένη – Τούρλα – Καρνόπι των εταιριών ΠΟΥΝΕΝΤΗΣ 

Α.Ε.Ε. και ΑΝΕΜΟΔΟΜΙΚΗ Α.Ε.Ε.  αντίστοιχα. 

1) Η με Α.Π. 198016/04-05-2012 (ΑΔΑ: Β49Λ0-Υ4Σ) Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών 
Όρων (ΑΕΠΟ) για την κατασκευή και λειτουργία του έργου «Αιολικός Σταθμός Παραγωγής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) και των συνοδών σε αυτό έργων, συνολικής ισχύος 46 MW, στη 
θέση “Γραμμένη-Τούρλα-Καρνόπι” των Δήμων Αγράφων, Καρδίτσας & Λίμνης Πλαστήρα των 
Νομών Ευρυτανίας και Καρδίτσας αντίστοιχα της εταιρεία ΑΝΕΜΟΔΟΜΙΚΗ Α.Ε.Ε.».

2) Η με Α.Π. 198017/04-05-2012 Ορθή Επανάληψη (ΑΔΑ: Β49Λ0-ΜΧΗ) Απόφαση 
Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) για την κατασκευή και λειτουργία του έργου 
«Αιολικός Σταθμός Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) και των συνοδών σε αυτό 
έργων, συνολικής ισχύος 40 MW, στη θέση “Μίχος-Βοϊδολίβαδο-Απέλινα” των Δήμων 
Αγράφων, Καρδίτσας & Λίμνης Πλαστήρα των Νομών Ευρυτανίας και Καρδίτσας αντίστοιχα 
της εταιρεία ΠΟΥΝΕΝΤΗΣ Α.Ε.Ε.».

3) Το με Α.Π. CORR-001328/10.6.2019 έγγραφο της εταιρείας «ΑΝΕΜΟΔΟΜΙΚΗ Α.Ε.Ε.» 
με το οποίο υποβλήθηκε στη Δ/νση Προστασίας Βιοποικιλότητας, Εδάφους και Διαχείρισης 
Αποβλήτων του ΥΠΕΝ και κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία μας (Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/53035/3353/11.6.2019), η Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση (ΕΟΑ) για την περιοχή 
NATURA GR2430002, εντός του ορίου της οποίας βρίσκεται το αιολικό πάρκο στη θέση 
“Γραμμένη-Τούρλα-Καρνόπι” .
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4) Το με Α.Π. CORR-001329/10.6.2019 έγγραφο της εταιρείας «ΠΟΥΝΕΝΤΗΣ Α.Ε.Ε.» με το 
οποίο υποβλήθηκε στη Δ/νση Προστασίας Βιοποικιλότητας, Εδάφους και Διαχείρισης 
Αποβλήτων του ΥΠΕΝ και κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία μας (Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/53041/3355/11.6.2019), η Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση (ΕΟΑ) για τις περιοχές 
NATURA GR2430002 και GR1410002, εντός του ορίου της οποίας βρίσκεται το αιολικό πάρκο 
στη θέση “Μίχος-Βοϊδολίβαδο-Απέλινα”.

5) Το με Α.Π. CORR-001891/7.10.2019 έγγραφο της εταιρείας «ΑΝΕΜΟΔΟΜΙΚΗ Α.Ε.Ε.» 
με το οποίο υποβλήθηκαν στη τ. Δ/νση Προστασίας Βιοποικιλότητας, Εδάφους και 
Διαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ (νυν Δ/νση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Βιοποικιλότητας) και κοινοποιήθηκαν στην Υπηρεσία μας (Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/90339/5753/7.10.19), νεότερα δεδομένα της ΕΟΑ για την περιοχή NATURA 
GR2430002, εντός του ορίου της οποίας βρίσκεται το αιολικό πάρκο στη θέση “Γραμμένη-
Τούρλα-Καρνόπι”.

6) Το με Α.Π. CORR-001892/7.10.2019 έγγραφο της εταιρείας «ΠΟΥΝΕΝΤΗΣ Α.Ε.Ε.» με το 
οποίο υποβλήθηκαν στη τ. Δ/νση Προστασίας Βιοποικιλότητας, Εδάφους και Διαχείρισης 
Αποβλήτων του ΥΠΕΝ (νυν Δ/νση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας) 
και κοινοποιήθηκαν στην Υπηρεσία μας (Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/90343 /5754/7.10.19), νεότερα 
δεδομένα της ΕΟΑ για τις περιοχές NATURA GR2430002 και GR1410002, εντός του ορίου της 
οποίας βρίσκεται το αιολικό πάρκο στη θέση “Μίχος-Βοϊδολίβαδο-Απέλινα”.

7) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΓΔΠΠ/99767/933/31.10.2019 έγγραφό μας

Σχετικά με το ανωτέρω θέμα, μετά και την υποβολή των Ειδικών Οικολογικών Αξιολογήσεων 
(ΕΟΑ) (σχετ. 3-4) και των νεότερων δεδομένων τους (σχετ. 5-6), σύμφωνα με τον Π.Ο. 29 και 
ύστερα από την παρέλευση ικανού χρονικού διαστήματος από την υποβολή αυτών, εντός του 
οποίου η Δ/νση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας δεν έχει αποφανθεί επί 
του θέματος (παρότι στο αρμόδιο τμήμα αυτής είχε επισημανθεί πολλάκις η ανάγκη επίσπευσης 
της διαδικασίας) και με δεδομένο ότι από τις μετρήσεις προκύπτει ότι δεν έχουν επέλθει 
αλλαγές στις περιβαλλοντικές συνθήκες σε σχέση με την μελέτη, βάσει της οποίας εκδόθηκαν οι 
Αποφάσεις Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (σχετ. 1-2), δεν απαιτείται τροποποίηση των 
προαναφερθεισών ΑΕΠΟ, με την προϋπόθεση της αυστηρής τήρησης από τον φορέα του έργου 
των ακολούθων όρων, οι περισσότεροι των οποίων συμπεριλαμβάνονται ήδη στις 
προαναφερθείσες ΑΕΠΟ και προτείνονται στις προσφάτως κατατεθείσες ΕΟΑ, έτους 2019:

1. Για την αποτελεσματική εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων και των μέτρων 
μετριασμού συνιστάται ο Φορέας του Έργου να ορίσει, με την έναρξη της κατασκευής, 
Περιβαλλοντικό Συντονιστή με εμπειρία στον συντονισμό και την παρακολούθηση 
εφαρμογής περιβαλλοντικών όρων και μέτρων μετριασμού σε προστατευόμενες περιοχές 
του δικτύου Natura 2000, καθώς και σε προγράμματα παρακολούθησης άγριας πανίδας 
και ιδιαίτερα ορνιθοπανίδας. 

2. Ο Περιβαλλοντικός Συντονιστής θα έχει επίσης την ευθύνη παρακολούθησης της 
εφαρμογής του Σχεδίου Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, καθώς και την ευθύνη συνεργασίας 
και ενημέρωσης της Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης, της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος & Βιοποικιλότητας και του Φορέα Διαχείρισης της 
Προστατευόμενης Περιοχής (ΥΠΕΝ).

3. Η εγκατάσταση του συστήματος αποτροπής προσκρούσεων (με είδη στόχους το Όρνιο και 
το Φιδαετό) θα καλύπτει πλήρως όλες τις Α/Γ και θα περιλαμβάνει τουλάχιστον οπτική 
αναγνώριση και αυτόματη ρύθμιση λειτουργίας όταν αυτό απαιτείται. Δεν αναμένονται 
προβλήματα λόγω κακών καιρικών συνθηκών καθόσον η βασική περίοδος που απαιτείται 
η λειτουργία του συστήματος αποτροπής είναι στο διάστημα Ιουνίου-Σεπτεμβρίου που τα 
σχετικά καιρικά φαινόμενα είναι περιορισμένα. 
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4. Η εγκατάσταση του συστήματος να γίνει πριν την έκδοση της άδειας λειτουργίας και η 
τεχνική μελέτη εγκατάστασης θα περιληφθεί στο πρώτο Σχέδιο Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης. 

5. Για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας του συστήματος θα υλοποιηθεί από 
το φορέα του έργου πρόγραμμα παρακολούθησης και αξιολόγησης της λειτουργίας του 
συστήματος αποτροπής προσκρούσεων το οποίο θα κατατεθεί με το πρώτο Σχέδιο 
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. Οι εκθέσεις του προγράμματος αυτού θα κατατίθενται ανά 
έτος και θα περιλαμβάνονται στην ετήσια επικαιροποίηση του Σχεδίου Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης. 

6. Το πρόγραμμα παρακολούθησης θα περιλαμβάνει:
α. Παρακολούθηση δραστηριότητας: i) Παρακολούθηση πριν την κατασκευή του έργου, ii) 
κατά την κατασκευή και iii) για τα δύο πρώτα έτη της λειτουργίας. Το πρόγραμμα αυτό θα 
επαναληφθεί το 5ο και 8ο έτος με την έναρξη της λειτουργίας. Αναλυτικός σχεδιασμός με 
τις τεχνικές λεπτομέρειες και τη μεθοδολογία παρακολούθησης περιλαμβάνεται στην ΕΟΑ 
2019 (Παράρτημα ΙΙ).
β. Έλεγχος και καταγραφή θνησιμότητας πουλιών όπως αναλύεται στο Παράρτημα ΙΙ της 
ΕΟΑ. Ο έλεγχος θα γίνεται τουλάχιστον κάθε 10 ημέρες από ειδικά εκπαιδευμένο 
προσωπικό και με τον συντονισμό του Περιβαλλοντικού Συντονιστή.

Παρακαλώ για περαιτέρω ενέργειές σας το συντομότερο δυνατόν.  
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O  Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης 
Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

Κ. Δημόπουλος 
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